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Юрій ЛЕВЧЕНКО

ОСОБЛИВОСТІ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА В 

АДМІНІСТРАТИВНО-ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ОДИНИЦЯХ УКРАЇНИ

1941-1944 РР.

Зроблена спроба аналізу стану сільського господарства в адміністративних 

утвореннях на території окупованої України німецькими та румунськими загарбниками.
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Виявлені спільні та відмінні риси щодо реформування сільського господарства, засобів 

вилучення сільськогосподарської продукції, становища селян.

Ключові слова: сільське господарство, Галичина, Україна, продукція, Бессарабія, 

Буковина.

The attempt to analyze the state o f agriculture in the administrative entities in occupied 

Ukraine and Romanian German invaders. Identified common features on agricultural reform, 

means removal o f agricultural products o f the peasants.

Key words: agriculture, Galicia, Ukraine, products, Bessarabia, Bukovina.

Під час Другої світової війни, територія Української РСР була поділена 

німецькими та румунськими загарбниками на шість окупаційних утворень: 

дистрикт «Галичина», Рейхскомісаріат «Україна», «зону військової

адміністрації України» - під керівництвом Німеччини і губернаторства: 

«Бессарабія», «Буковина» і «Трансністрія» - під управлінням Румунії. Кожна з 

наведених адміністративних одиниць мала особливості функціонування 

сільського господарства в сферах реформування, засобів вилучення 

сільскогосподарської продукції й становища селян.

В окупаційних утвореннях під владою Третього рейху найбільш подібне 

становище сільського господарства було в Рейхскомісаріаті «Україна» та «зоні 

військової адміністрації». Так, «реформування» сільського господарства в них 

пройшло три спільні етапи. Перший -  від жовтеня 1941 р. до 19 лютого 1942 р. 

Період коли на захопленій території України колгоспно-радгоспна система 

управління сільським господарством була тимчасово збережена під німецьким 

управлінням [1, с.139]. Другий -  від 19 лютого 1942. р. до 3 червня 1943 рік. 

Реформування сільського господарства на підставі «Закону про новий 

земельний лад», що декларував перехід до колективного, до індивідуального 

землеволодіння через три етапи: перший -  це «реорганізація» колгоспу в 

громадське господарство; другий - перехід громадського господарства в 

хліборобську спілку; третій - відокремлення індивідуальних приватних 

господарств від хліборобської спілки. Радгоспи оголошені перетворювалися в
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державні маєтки [2, арк.64],[3, арк.4-10]. Однак, суттєвих змін в сільському 

господарстві не відбулося через те, що реформа досягла тільки свого другого 

етапу -  створення хліборобських спілок, що за способом господарювання 

зовсім не відрізнялися від колгоспної системи. В окремих районах 

рейхскомісаріату «Україна» в 1943 р. з метою пропаганди «земельного закону» 

були стврені селянські індивідуальні господарства, але й ті не проіснували 

довго через шивидкий наступ радянської армії в 1943-1944 рр. Третій -  від 3 

червня 1943 р. до завершення окупації. Період дії «Декларації про власність», 

яка передбачала введення індивідуальної приватної власності на землю для 

українських селян [4, арк.7-11],[5, арк.1]. Проте вищезгаданий наступ 

радянської армії та відносно шивидке визволення України з під окупації, 

зробили неможливим здійснення положень цієї «Декларації».

Дещо відрізнялися засоби вилучення сільськогосподарської продукції. 

Наприклад, в Рейхскомісаріаті «Україна» таким засобом стала здача 

контингенту -  обов’язкових норм постачання продукції аграрного виробництва. 

Однак, його сталих норм в Рейхскомісаріаті не існувало. Як стверджує 

дослідниця Н. М. Г лушенок, «згідно до розпоряджень Коха до генералкомісарів 

відхилення від контингенту допускалося тільки в сторону збільшення» [6, 

с.140]. Окрім, здачі контингенту цивільною адміністрацією практикувалось 

вилучення продукції з хліборобських спілок, сплата податків та оренди 

сільськогосподарськими продуктами, податок за обмолот зерна за яким 

половина помеленого зерна здавалась окупаційній владі, одноразові конфіскації 

певних видів продуктів та інші допоміжні засоби вилучення. В «зоні військової 

адміністрації» основним засобом вилучення були - «державні поставки» 

сільськогосподарської продукції. Їх види та розміри в окремих районах і 

населених пунктах цієї території були різними. За даними І. С. Власенко, їх 

характерною рисою була виражена тенденція до їх постійного зростання, але 

«поряд із цим, зустрічалися поодинокі випадки випадки зниження норм 

постовок сільскогосподарської продукції». На думку дослідниці, це було 

пов’язано з наближенням фронту та активністю партизан [7, с.175].
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Допоміжними засобами були - вилучення врожаю з хліборобських спілок, 

одноразові обов’язкові поставоки, податки що оплачувалися 

сільскогосподарською продукцією.

В Рейхскомісаріаті «Україна» та «зоні військової адміністрації» становище 

селян було подібне. Г оловним їх була праця в «громадських господарствах» і 

«державних маєтках». За розпорядження А. Розенберга 5 серпня 1941 р. 

трудову повиність селяни мали виконувати віком від 15 до 45 р., пізніше вікові 

межі були збільшені від 14 до 65 років. Робочий день під час польових робіт 

тривав з 5-6 годин до 18-19 годин, а встановлена німцями норма становила 22

25 трудоднів на місяць [8, с.129]. За свою працю селяни отримували платню, 

передусім натуральну або грошову. Важким для селян був податковий тягар, 

селяни сплачували податок із господарства, подушний, за звільнення від 

радянської влади, податок із корови, коня, собаки та ін. [9, с.56]. Окрім цього, 

селян німецька окупаційна влада використовувала на будівництві доріг та 

відновленні стратегічно важливих об’єктів.

В дистрикті «Галичина», який в серпні 1941 р. став частиною 

«Польського» Генерал-губернаторства, колгоспно-радгоспна система була 

ліквідована в перші місяці утвердження цивільної адміністрації. Відповідно до 

цього, земля колгоспів проголошувалась власністю уряду Генерал- 

губернаторства та передавалась селянам в тимчасове користування. В свою 

чергу, радгоспи були перетворені за «польським» зразком на лігеншафти [10, 

арк.6].

З утвердженням цивільної адміністрації дистрикту «Галичина» почався 

збір контингентів, що був основним (і мабуть єдиними) засобом вилучення 

сільскогоподарської продукції. Оскільки протягом всієї окупації норми 

контингенту весь час зростали. Наприклад, в 1941 р. дистрикт мав здати 130 

000 т зерна - у 1942 р. - 350 000 т, а в 1943 р. - 500 000 т. [11, арк.23]. В самому 

«Польському» Генерал-Губернаторстві контингенти в 1941-1942 рр. зросли до 

такої межі, що самі представники німецької адміністрації називали їх 

«контингентами на межі можливого». Це засвідчують наступні дані: з 1940 р.
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до січня 1942 р. норми контингенту зросили на 300%, а з 1942 р. до 1943 р. ще 

на 120% [12, с.170,207].

Становище селян дистрикту «Галичина» урівнювалось до того рівня, що 

був визначений нацистамии для селян Генерал-губернаторства. Свідченням 

тому є те, що на Галичину було поширено розпорядження про обов’язок праці 

всіх мешканців віком від 18 до 60 років [13, с.188]. На період збору врожаю в 

селах встановлювався надзвичайний стан, що забезпечував можливість 

максимально використовувати селян для забезпечення здачі контингенту [14, 

с.192]. Окрім цього, селяни мали виконувати близько 25 видів повиностей та 

податків.

Адміністративно-територіальні одиниці, що перебували під владою 

Румунії в сфері сільського господарства мали зовсім інші особливості. В 

губернаторствах «Буковина» і «Бессарабія», що безпосередньо увійшли до 

складу Румунії відновлювалися «старі порядки», що існували тут до 28 червня 

1940 р. Так, були ліквідовані всі «соціалістичні перетворення», в тому ж числі 

колгоспно-радгоспна система. Бухарестська вдала продовжила аграрну 

політику 1918-1940 рр. -  відновила приватну власність на землю і повернула 

середнім та великим румунським землевласникам експроприйовані за 

радянської влади земелі [15, с.196-197],[16, с.181].

Основним засобом вилучення в цих губернаторствах була «продуктова 

декларація», в якій кожен селянин вказувава про кількість зібраного ним 

врожаю. Відповідно до неї встановлювався мінімум для потреб сімї (80 кг. 

зерна для дорослого, 40 кг. для дитини) та господарських потреб. Весь 

надлишок врожаю повинен був здаватися державі за встановленою ціною (від 

11 лей за кг.) [17, с. 16].

В губернаторствах «Буковина» та «Бессарабія» для селян існував 

відробіток тягловою силою, так господарство, що мало 2-3 упряжі 

відпрацьовувало 6 днів на рік, 3 упряжі -  7 днів, 4 упряжі -  9 днів, 5 упряжей -  

11 днів, 6 упряжей -  13 днів [17, с.21-22]. Особливим періодом був час 

сільськогосподарських робіт, коли вводився надзвичайний стан і
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мобілізувалося на сільськогосподарські роботи все населення віком від 17 до 70 

років. Також селяни повинні були відпрацьовувати щорічно 30 днів на 

будівництві доріг стратегічного значення [18, с.184]. Окрім цього всього селяни 

мали сплачувати податок на землю, худобу, житло, пасовища, утримання собак 

та ін. [16, с. 181].

Особливим було «реформування» сільського господарства в 

губернаторстві «Трансністрія». Логічно було б припустити, що зміни в 

сільськогосподарському секторі будуть аналогічними до тих, що були здійснені 

в «Бесарабії» та «Буковині», однак тут «реформування» відбувалося за 

німецьким зразком. Так, восени 1941 р. колгоспно-радгоспна система була 

збережена під контролем румунської влади [19, арк.1-3]. Пізніше, наказом № 

55 від 14 березня 1942 р. ліквідовувалась колгоспно-радгоспна система. 

Колгоспи на зразок закону про новий земельний лад, були поділені на 

господарства середньої величини - «трудові громади» без права власності на 

них селян [20, арк.11,21]. Радгоспи були перетворені на «державні маєтки». 

Нарешті 15 червня 1943 І. Антонеску підписав декрет відповідно до якого 

селяни отримували землю у приватну власність. Наказом 6 жовтня 1943 р. 

пояснювалося, що землю у приватну власність отримають ті селяни які 

входили до «трудових громад»[21, с.417.] Таке становище можна пояснити 

тільки тим, що під час підписання угоди в м. Бендери Румунія отримувала цю 

територію тільки в тимчасове управління [22, с.768].

Основним засобом вилучення сільськогосподарської продукції в 

«Трансністрії» було її вилучення з «трудових громад». Це регламентувалось 

відповідно до наказу 14 березня 1942 р. за яким виготовлена селянами 

продукція поділялася порівно між державою і бригадою. При цьому 

здійснювалося відрахування 20% на насіннєвий фонд, 10% у фудажний фонд та 

ін. утримання від частини селян [23, с.152]. Допоміжними засобами вилучення 

були різноманітні види податків та поставок для селян одноосібників, що 

невходили до «трудових громад» на користь окупаційної армії -  м’яса, молока, 

бринзи, меду та ін.
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Селяни «Трансністрії» працювали в «трудових громадах» і «державних 

маєтках». Під час сільськогосподарських робіт в «трудових громадах» діяв 

ненормований робочий день. Наприклад за розпорядження префекта 

Тульчинського повіту: «Праця на полі від 5 до 21 години»[24, с.121]. Також 

селяни були змушені працювати в «державних маєтках». Відповідно до умов 

реформування сільського господарства, в них були зобов’язані працювати всі 

жителі сіл в радіусі 20-30 км. 20 березня 1942 р. було запроваджено обов’язкову 

трудову повинність для жителів Трансністрії віком від 16 до 60 років. 

Зазначалось, «що вони будуть по черзі використані на різних роботах 

військового характеру, роботах для установ і підприємств, а також на 

сільскогосподарських роботах термінового характеру» [25, с.193]. Селяни 

сплачували податок орної землі, присадибної землі, гужовий, шкільний, 

податок на поліцію та ін.

Отже, сільськогосподарська політика окупантів на території 

адміністративно-територіальних одиниць України, носила яскраво виражений 

грабіжницький та експлуатаційний характер. Після утворення окупаційних 

одниць -  дистрикту «Г аличина», Рейхскомісаріату «Україна», губернаторств -  

«Буковина», «Бессарабія», «Тансністрія» та «зони військової адміністрації» 

сільське господарство зазнає «реформування». Так, в «зоні військової 

адміністрації», Рейхскомісаріаті «Україна» та губернаторстві «Трансністрія» 

реформування сільського господарства пройшло три спільні етапи: 1) жовтень 

1941 р. -  збереження колгоспно-радгоспної систем; 2) 19 лютого 1942. р. -  

«Закон про новий земельний лад»; 3) 3 червня 1943 р. -  «Декларація про 

власність». Єдиною відмінністю було те, що в «Трансністрії» накази, щодо 

реформування видавалися румунською владою за зразком німецької. В 

дистрикті «Г аличина» була поширена система управління сільским 

господарством, що була нав’язана Генерал-губернаторству Третій рейхом. 

Радянська колгоспно-радгоспна система була ліквідована, землю було 

проголошено держаною власністю й передано для користвування селянам. В 

губернаторствах «Буковина» та «Бессарабія» було ліквідовано колгоспно-
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радгоспну систему, відновлено приватну власність на землю та повернула 

середнім та великим румунським землевласникам експроприйовані за 

радянської влади земелі.

Німеччина і Румунія ставили перед собою одну мету - вивезти з території 

України якомога більше сільськогосподарських продуктів для забезпечення 

власних потреб, тому ними були вироблені засоби їх вилучення. Так, у зоні 

військової адміністрації України головним засобом вилучення 

сільскогосподарської продукції були -  «державні поставки», а в дистрикті 

Г аличина і рейхскомісаріаті Україна -  контингент. Навідміну від 

Рейхскомісаріату «України» контингент, де контингент не був чітко 

встановлений, а відхилення в ньому допускалася тільки в старону збільшення. 

В дистрикті «Галичина» він був чітко визначений. В губернаторстві 

«Трансністрія» головним засобом було вилучення продуктів із «трудових 

громад» під час їх розподілу між державою і бригадою. В Губернаторствах 

«Бессарабія» та «Буковина» - це була своєрідна «продуктва дикларація» на 

основі якої вилучався надлишок сільскогосподарських продуктів.

Різним було і становище селян та їх трудових та господарських обов’язків 

в утворених окупантами адміністративних одиницях. В «зоні військової 

адміністрації», рейхскомісаріаті «Україна», «Трансністрії» селяни працювали в 

«реорганізованих» колгоспах без чіткої регламентації робочого дня, а на період 

сільськогосподарських робіт взагалі працювали від світанку до заходу сонця, за 

що отримували мізерну грошову плату або продуктовий пайок. В дистрикті 

«Г аличина» та губернаторствах «Буковина» і «Бессарабія» селяни працювали 

на наданій їм окупаційною владою землі за що мали виконувати ряд 

повиностей на їх користь.
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Ніна ПАЛАМАРЧУК

ЗАХОДИ ДЕРЖАВИ ЩОДО ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я 

МАТЕРИНСТВА Й ДИТИНСТВА В УКРАЇНСЬКІЙ РСР У 1943-1945 РР.

Висвітлюється політика радянського керівництва в період німецько-радянської війни 

щодо захисту дитинства й материнства на території України. Основна увага звертається 

на соціальне становище дітей і їх медичне обслуговування.

Ключові слова: війна, діти, дитинство,материнство, охорона здоров ’я.

The policy o f soviet guidance lights up in the period o f German-soviet wars in relation to
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